

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XL

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.— En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.— En el Extranjero, seis meses, 18 francos.— (La de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 pts.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7/66; en 4.ª, 3; en 5.ª, 2. Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1/66; en 3.ª, 1; en 4.ª, 4/30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho, de una columna en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id., de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.  
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm.

17.561

OFICINAS: Reyes Católicos 8, pral.

Domingo 24 de Marzo de 1918.

TALLERES: Paco Seco de Lucena, II

## LA SITUACION

### CAMINO FRANCO

Al comentar en nuestro número anterior la solución de la crisis, hemos visto por qué esta nueva etapa se anuncia el renacimiento del entusiasmo, del fervor y del optimismo, que parecían desahucados de la vida española.

En esta, sin duda alguna, una asociación de Granada y de todos los españoles, frente a los dolores acontecimientos de los días pasados. Se necesitaban rasgos supremos de generosidad política, de patriotismo sincero, de noble altruismo gubernamental, para acallar energicamente las pasiones, dominar la disolución de las fuerzas nacionales y poner un férreo dique a la corriente desbordada. Se necesitaba, en fin, el ímpetu del patriotismo, no de la patetización al uso.

V después de la constitución del nuevo Gobierno, formado por los nombres más eminentes de la Monarquía, hemos observado con honda satisfacción el espectáculo edificante y un fervoroso entusiasmo popular.

La zozobra, la inquietud, la alarma de los últimos días ante la incógnita terrible del momento político, se han ahogado en clamorosas manifestaciones de complacencia. Entra en funciones el Gobierno, se abren las Cortes, se agrupan los partidos políticos para afrontar la situación y se inaugura un período de realidades.

Esta bien. Los informes de Madrid hablan de ovaciones entusiastas, de flores ensordecedoras, de escenas emocionantes que funden en un mismo sentimiento al pueblo y a las clases directoras. Acaso en ninguna momento de nuestra Historia hubo cosa más hermosa. Verdad es que nunca estuvo en un trance tan difícil, tan crítico y trascendental. Y al romperse la tensión que inquietaba a las gentes, renació ese optimismo que tanta nos hacía para desear la penosa carga de un desaliento que era la parte en plazo más o menos repentina.

En plena apoteosis de popularidad, gobernantes, conmovidos por la fuerte emoción del momento, han pronunciado una palabra consoladora: «Todo por España», han dicho, pronunciando a las aclamaciones de la multitud. Y el pueblo entero, dominado por los mismos sentimientos patrióticos, ha debido decir también con análoga convicción: «Todo por España».

Quiere decir que se concede una tregua a las luchas de partidos, que se callan las pasiones políticas ante la gravedad de la hora presente, que se impone el sacrificio de las ambiciones propias, por legítimas que sean, para realizar la obra común de «salvar la vida española, amenazada de derrumbamiento. Quiere decir que todos se agrupan, se unen, que toman prescinden de particularidades, de distancias antagónicas y borran al por los de la ruina.

Dios quiera que todo ello no se reduzca a una «cursada» fulgurante y breve de patriotismo. Se trata de hacer algo que pa... sea... con la vieja idea pesimista que... a la opinión pública fren... orientaciones de nuestros direct... políticos. Ese entusiasmo popular, esas clamorosas manifestaciones del pueblo, demuestran que la crisis española se ha resuelto también y que hace la esperanza de una España mejor administrada, mejor regida, mejor orientada hacia el porvenir que corresponde.

¿Qué tiempo que el entusiasmo colectivo estaba... de la vida popular? Se había... como se había perdido... de sacrificar las... y partidarias al interés público. Desde el 93 a la fecha, el pueblo español, desorientado y perpleto ante el espectáculo de los días trágicos de desahucio. El turno... de los partidos en el disfrute del poder, acabó por matar las energías del país.

Todo esto se ha ocurrido al empuje de las nuevas corrientes ideales. Hemos intentado pensar en un momento del espíritu público. Se necesita una transformación positiva y constructiva. Necesitamos es... una transformación que nos libere de un futuro nacional. Se advierte una conciencia colectiva despierta. En España hay fuerzas espirituales que hay que recordarlas, que hay que recordarlas, que los esta...

dos de opinión son cada vez más fuertes y decisivos.

Y todo ello es vitalidad, es anhelo de reconstitución, es ansia de mejoramiento, es deseo de escribir rotundas afirmaciones frente a las negaciones debilitadoras de siempre; es el «Todo por España» que se ha proclamado en el instante más crítico de la vida nacional, cuando parecía que el régimen se desquiciaba y que se disolvían en el mar alborotado de la política los ideales patrióticos.

No queremos patriotismo con música populachera. De esta clase de patriotismo, guardamos los españoles un doloroso recuerdo que no puede borrarse de nuestra alma. Lo que queremos es un patriotismo sereno y abnegado que haga frente a las realidades del país, con realidades que recoja esas aspiraciones públicas tan gallardamente expuestas; que despierte por completo la conciencia nacional; que encanece ese optimismo y ese entusiasmo de las muchedumbres hacia la buena causa.

Abierto está el camino, trazado el rumbo, expectante el país. La obra parlamentaria que ahora empieza, debe ser la afirmación de los anhelos españoles. El pueblo, que abre sus ojos a la esperanza, no resistiría una nueva decepción. Lo que no se haga en estos momentos, no podrá hacerse nunca. El agrupamiento de personalidades políticas que acaba de realizarse, debe constituir una unión sagrada que no se rompa por nada ni por nadie.

Y todo por España! Con este programa, bien podemos los españoles ser optimistas.

## Los convenios comerciales

Los convenios comerciales con los Estados Unidos y con Francia son ya un hecho. Vamos a poder desahucarnos del sobreabundante de nuestra producción y adquirir muchas mercancías que nuestro consumo necesita. Ambos acuerdos se completan y así se explica que la ratificación del segundo dependiera de la firma del primero. Conviene por tanto examinar los puntos, teniendo en cuenta, que las ventajas que nos otorgan las dos repúblicas, tienen como compensación las que concedemos a Francia. Los Estados Unidos y Francia forman un solo bloque, son en realidad la misma entidad, tal es el perfecto acuerdo que entre ellas reina.

Esta unión era indispensable para que fuese posible utilizar los convenios, porque Francia no podía concedernos una mesa de mercancías de idéntico valor a la que hemos de enviar. Necesitaba sumar a sus exportaciones las de los Estados Unidos para que la balanza quedara equilibrada.

Los Estados Unidos exportarán a España 35.000 bales de algodón a partir del primero de Marzo, 4.000 toneladas de petróleo a partir del primero de Mayo; material telefónico y telegráfico, tabaco, locomotoras, productos químicos, tubos y hojas de aluminio, cobre en alambres, hierro y acero en barras, etcétera; Francia nos enviará bronce, alquitran, fosfatos de cal, minio, maquineries eléctricas, herramientas, etc.

Santa desde luego a la vista que de Norte América es de donde nos vendrán las mercancías más importantes, Francia se limitará a completar el conjunto para equilibrar, como ya he dicho, la balanza.

En cambio, enviaremos a los Estados Unidos y a Francia, en mayor cantidad a esta última nación, cueros y pieles, aceite de oliva, pasas, cebollas y arroz, lana, piritas, cinc, cobre y plomo, maní, soja y júbilo, cañizo, patatas, hilados de algodón, etc. En el convenio con Francia no se fija en cantidades, sólo se estipula que la exportación se hará en la medida que toquen las necesidades nacionales.

Estos facilitará también a Francia vinos, aceites, corcho y esencias vegetales para perfumería.

Con lo que hasta ahora se ha comprendido lo benevolento que serán estos convenios para nuestro país. En lo que a subsistencias se refiere, sólo exportaremos lo que nos sobra después de estar asegurado el consumo nacional. Enviaremos además a Francia nuestros vinos y nuestras naranjas, y recibiremos de los Estados Unidos el algodón que necesitamos nuestras fábricas.

Esto último tiene una enorme importancia. La viticultura y la industria naranjera estaban en crisis; la miseria se abate sobre las regiones agrícolas en otros tiempos más ricas de la península, y estábamos en vísperas de una verdadera catástrofe; la industria algodonera que emplea sólo en Cataluña 200.000 obreros de ambos sexos en numerosas fábricas abocada a una paralización absoluta. Los dos convenios han evitado el conflicto. Dadas estas circunstancias, mucho nos extraña que se haya tardado tanto en firmarse. Obviamente a una necesidad apremiante, nos salva de una situación angustiosa. Vamos a tener primeras materias para nuestra industria y dinero fresco para nuestra agricultura a cambio de los productos que, como el vino y la naranja, no podemos consu...

mir en España, por tratarse de una producción infinitamente superior al consumo.

Con esos convenios España podrá respirar con mayor libertad. Su conclusión demuestra que, con un poco de buena voluntad, es fácil compenetrarse, en apariencia antagónicas, y que seríamos unos insensatos si, después de emprender el camino de los acuerdos comerciales con las naciones que más ligadas están con nosotros en el terreno económico, abandonáramos la orientación adoptada. Esos convenios deben ser los primeros de una serie de acuerdos que han de firmarse cuando la guerra termine, si se quiere que España se desarrolle como lo merece en el terreno industrial y comercial. Al ocuparnos del presente, preparamos lo porvenir.

ANGEL TOLEDO

## La vía europea en España

El diputado por los Pirineos orientales, M. Ammanuel Brousse, publicó en L'Independent de Perpignan, el siguiente artículo, que creemos oportuno reproducir:

«España es la única nación, después de Rusia, que no ha adoptado la vía europea para su red ferroviaria. Las vías tienen en España un ancho de 1.66 metros, o sea 22 centímetros más que la vía normal en uso en todos los países, cuya anchura es de 1.54. Esto obedece a una previsión estratégica, acordada por el Parlamento español, a fin de evitar una inversión, hipotética, de la Península.

A causa de esta diferencia de ancho, toda la carga debe trasladarse en uno y otro lado de la frontera: en Port Bon e Irún, por lo que respecta a mercancías y pasajeros procedentes de Francia; en Cerbera y Hendaya; por lo que atañe a los procedentes de España.

Habiéndose intensificado el tráfico entre los dos países hispanos a raíz de la guerra los inconvenientes de este sistema han adquirido un máximo relieve. Varios periódicos españoles han emprendido calorosas campañas en pro de la adopción de la vía europea, y el asunto ha sido ya llevado a las Cortes.

La discusión de este punto no es nueva: en 1903 se entablaron ya negociaciones para la unificación de la vía férrea entre Biarritz y San Sebastián. M. Julio Lax, inspector general de puentes y carreteras, director a la sazón del departamento de los ferrocarriles del M. I. y presidente de la comisión franco-española de los ferrocarriles transpirenaicos, formuló un proyecto de tratado, en virtud del cual la vía francesa fue alargada hasta San Sebastián y la española hasta Biarritz.

Esto no era más que una sencilla prueba de como Francia estaba dispuesta a dar satisfacción a España. Pero el Rey don Alfonso XIII, con su vivacidad de espíritu habitual y su clarividencia, entendiendo a conveniencia de los intereses de su país, entendía que de un tratado el primer paso, era natural que se prolongasen las vías francesas hacia Madrid por una parte, y hacia Barcelona por la otra. El proyecto, aunque era parezca extraño, encontró en Francia varias resistencias. Fue constituido sabidamente por la Compañía de Midi, a causa de que la realización del proyecto implicaba un gasto de cinco millones de pesetas. En vista de ello, el autor de la idea, M. Lax, abandonó su proyecto: era de la Compañía del Midi, y no se volvió a hablar más de esta cuestión. Pero las circunstancias la resucitaron y en breve se reunirán los dos gobiernos para ocuparse de ello definitivamente.

Los trabajos de construcción de las dos líneas transpirenaicas, la de Oloron a Jaca y la de Axiat-Tarbes a Ripoll, están muy adelantados. Si no hubiese estallado la guerra, habrían sido ya terminados, pues la apertura de ambas líneas se había fijado para el día 1.º de Junio de 1917, en el tratado de 1903, redactado por M. Descassé, ministro en aquel entonces, de Negocios extranjeros.

Antes de que se lleven a cabo los trabajos de tendido de la línea, las asociaciones económicas de Cataluña y Aragón han reclamado ya que se establezca el ancho de vía europeo; 1.º, entre Puigcerdá y Ripoll, prolongándose hasta Barcelona, para hacer uso, en otra etapa, hasta Valencia y Cartagena; y 2.º, entre la estación de los Aragonés, a la salida del túnel de Sempert, y Jaca, para prolongarse luego hasta Zaragoza y después hasta Madrid.

La ventaja de este nuevo sistema, es evidente: por la primera línea, se establece el viaje directo desde París a la gran capital catalana, sin transbordar ni ruptura. Y si la vía se prolonga aún hasta Cartagena, lograría Francia obtener una comunicación cómoda y rápida con sus posesiones de África.

Por la segunda línea se lograría el viaje directo para los grandes expresos de lujo entre París y Madrid, sin que los viajeros se vieran, como ahora, obligados a sufrir las molestias del transbordo para cambiar de tren.

Si esta mejora tan importante, se establece antes de la guerra, el gobierno los consejos de M. Lax, ¡cuántos millones habrían ahorrado en el transporte de mercancías, que no habrían tenido que ser trasladadas!

La resistencia que encontramos en España al proyecto de adopción del ancho...

de vía europeo, y don Alfonso XIII, el primero, van las ventajas que reportaría a su país esa mejora ferroviaria. Francia conseguiría, por su parte, iguales e extraordinarios beneficios.

Ello sería, por consiguiente, de gran provecho para ambos países, pues facilitaría sus relaciones y aumentaría las simpatías mutuas.

Es, pues, de desear que sin tardanza comencien las negociaciones susodichas, a fin de que la vía francesa, que es la vía europea, llegue hasta Barcelona y Zaragoza. La urgencia es hija de la necesidad de detener en esta cuestión antes de que se haya hecho el tendido de las líneas transpirenaicas. No se debe, por consiguiente, perder un solo minuto.»

## El reparto

Todo es paz y alegría en la huera. El bucólico canto del horlano se mezcla con el murmurio del agua que corre armoniosa regando el naranjal, y con el mugido de las vacas que ruman en el establo.

El sol brilla en la menuda hojarasca de los granados y cae como una lluvia de oro sobre los matorrales, dando una nota fuerte y encendida.

Es la hora de la siesta. Un grupo de horlanos y caberos charlan y fuman bajo el emparrado que cubre la puerta de la casa.

—Hay que desahucarse—dice un cabrero cristiano—, mientras no se haga lo que he dicho, esto no sé arreglo.

—Amigo, ¿había oído tu poco trabajo, pero hacer, ya es harina de otro costal; ¿por qué no te encaminas tú, ya que tanto platicas? ¿por qué no repartes tu pira de cabras entre los que tienen menos que tú? ¿por qué no lo haces?

—¡Home!... te diré: yo lo haría si lo hicieran todos; pero como que yo lo hago solo no se arregla más.

El tio Juan, descalzo y sudoroso, se acerca al emparrado, llevando sobre la espalda un enorme manajo de hortaliza.

—Ande, ¿por qué no le dices al tio Juan esas cosas?

—Y se las digo. Mía éste, ¿por qué no se las voy a decir?

—Tio Juan, míste lo que dice éste.

—¿Qué dice eso?

—Lo que digo y lo sostengo... que todo lo que hay en el mundo es de todos y debía repartirse... pa que no os explotaran a los pobres.

—Eso lo he oído tú en la barbería... o te lo he leído en algún periódico... ¡Mía que habías éste de explotación! ¡mía que habías de trabajar! Pero ¿qué has trabajado tú en tu vida? ¡Si no has hecho más que pescar las cabras por el pinar, ¡mía que habías de repartir! ¿Tú sabes lo que es eso, arma de cántaro?

—Home, como sabéis, lo sé; ahora que no lo puedo explicar.

—¿Qué has de saber tú, hombre! Verás: te vi con un cuento pa que te hagas cargo. Po señó, que una vez, toos 'os bichitos del mundo, las hormigas, las cigarras, los mosquitos, las moscas, las abejas, las avispas, las mariposas... en fin, toa la gente menuda del campo, se reunieron pa celebrar una junta de esas que ahora llaman milis... o como se diga. Paese que la cosa andaba mel: había escasez de alimento y se morían de hambre los insectos que era un horror. Conque se acordaron estudiar la cuestión pa ve si podía arreglarse de buena manera.

Y se reunieron; y hab'ó la cigarraporque, aunque en mala comparación, las cigarras se parecen algo a Periquillo el cabrero;—conque pronunció un discurso muy bonito. «Señor—dijo—paese como mientras que estamos pasando de fatiga y se mueren de hambre la gente, siendo así que aunque el tiempo esté malo, hoy de sobre en el campo pa que toos comamos. Lo que pasa lo tenemos merecido por la desigualdad y el poco compañerismo que tenemos. Todo está arreglado en un periquet; haciendo un reparto social con las riquezas que tenemos. ¿Por qué razón han de tener las hormigas lleno el granero, y las abejas repletos los panales, tan y mientras que otros pobres bichitos han de pasar miseria y penurias? ¡Mía bien! ¡mía bien plastic!—dijeron las avispas, los escarabajos y las cigarras. Y sin más ni más, acordaron por mayoría repartir los graneros de las hormigas y los panales de las abejas.

Y toos se pusieron muy contentos, creyendo que habían arreglado la cuestión. Pero, ¿qué pasó? Que los primeros días toos iba bien: toos comían y estaban alegres; pero, al poco tiempo, las hormigas seguían comiendo y llenando sus graneros, y las cigarras, cantando, cantando, habían gastado el capitul y estaban a la cuarta pregunta. Y como no era cosa de basé un reparto esa día, desahucaron... que ese uno se las arreglaron como podían.

—¡Mía que tendido la moré del asunto, Periquet! Po lo mismo es en la vida. Yo lo que hay que arreglar no es la hacienda ni los dineros; lo que hay que meter en cintura es este pícaro bichito que llevamos dentro del pecho: el corazón que es el que te arregla o lo desahucan toos... ¡mía que entere! Lo demás son infundios y patrañas pa qué perder el tiempo y volvé loco a la gente.

Había terminado la hora de la siesta. El tio Juan se levanta. Los trabajadores vuelven al tajo, y bajo las verdes copas de los naranjos se oye de nuevo el golpe de la azada briendo la tierra y el rumor del agua que corre alegre por las acequias.

LUIS LEON

## Pinceladas heroicas

Negar sistemáticamente, porque se es aliado, que los alemanes se registren actos heroicos, o porque se siente simpatía y admiración por los imperios centrales que los haya entre los aliados, es cometer una injusticia y una necedad. Sin embargo, se cometen a diario por los dos bandos, quitándose con ello toda razón que no saben reconocer en el enemigo cualidades que poseen, y que le hacen acreedor a la admiración de las personas imparciales y neutras y a la gratitud de la patria bajo cuya bandera combaten.

Hay pocos días que fui presentada a los embajadores de Bélgica en España, en casa de una familia de la aristocracia, con quien tienen dichos embajadores gran amistad.

Cortés, emb'és, tuvieron para España frases que bube de agradecer profundamente, y se mostraron además, el embajador sobre todo, dignos hijos de una nación de la cual aprendimos un poco de nuestra acción social, que tan próspera se encontraba en Bélgica cuando la guerra estalló, arruinando sin compasión la riqueza que poseían y desahucando el edificio levantado por el catolicismo social bérga.

Aunque se habló poco de la guerra, supe que los embajadores belgas tienen sus tres hijos en el frente, y el pequeño, que sentía pinta voluntariamente, a la edad de diez y siete años, un niño casi, habiendo cedido prisionero, luchó desesperadamente por escapar, ideando toda clase de planes, sufriendo caídas, castigos, emociones tremendas, fatigas sin cuento, en las tres intentonas, es decir, en las dos, pues la tercera no fue intentona, sino que se escapó realmente, llegando al fin a Holanda, de donde pasó al Havre, en cuyo punto se encontraban sus padres, que hacía dos años y medio que no le veían; sus padres, que al referirme la llegada del bravo muchacho a su casa, lloraban sin disimularlo. ¿Y así para qué volví? ¿Cuál era el motivo de su escapatoria? No por cierto permaneció junto a sus padres, puesto que había ya bien cumplido con su deber... ¿Yo ver al frente, batirse de nuevo, defender la patria invadida, luchar por esa bandera que, aunque vendida, constituía para el mozo heroico lo más hermoso, lo más grande, lo más sublime...

¿Verdad que es un hech' que mueve a admiración? ¿Verdad que merece un saludo entusiasta y respetuoso el adolescente valiente que realizó tal hazaña? ¡Ah! yo en estos momentos no pienso en si fue un hecho que le levó a cabo, como no pensaría mientras en la nacionalidad de otro que hubiera hecho y que haya hecho lo que es; se tena solo que es un acto heroico, si que hace vibrar las fibras del alma, si se ama no se ha bastardeado por doctrinas que no le dejan sentir el escalofrío de lo bello, o se encuentran aprisionado por las ligaduras de un apasionamiento y de una parcialidad que la induzcan a negar su puesto a lo que tan acreedor de aplauso resulta.

¿Queréis otra pincelada? El campo está sembrado de heridos, de moribundos... Avanzan los camilleros realizando su caritativa misión...

Varios de esos camilleros son sacerdotes... Su patria los maltrata, su patria que ataje de ellos, les hizo subir la cuesta que lleva al Calvario... pero cuando la patria lanzó su primer grito de angustia y reclamó el auxilio de sus hijos... ellos, los primeros, se presentaron ofreciendo sus vidas en defensa del pueblo tricolor!

Dos sacerdotes cada uno de un lado, van recogiendo heridos, abriendo el cielo a esos valientes muchachos que dejaron tras de sí pobres madres que llorarán desconsoladas los héroes de una guerra que para siempre cautivó sus corazones.

De repente se oye una voz: «¡Mía! Uno de los sacerdotes parte presurosamente a auxiliar a quien demandaba auxilio... Mas, así a tiempo de llegar junto a él, suena un disparo que hace temblar sobre el otro sacerdote inclinado sobre un moribundo al que abduce... Corre en dirección de donde sonó el tiro; un presantimiento extraño le hace adivinar la escena... El sacerdote que quedó al grito de «¡Mía! yace sin vida, caído en tierra... Junto a él un herido, el que ha inspirado socorro, un enemigo, con el revolver humante en la mano, sonríe satisfechamente. ¡El ministro de paz se caído morir de su deber, mártir de su caridad, asesinado a traición por el mismo a quien fue a socorrer!

¡Su compañero, hombre al fin, rugido de colera, la sangre del mundo clama venganza, es un crimen inaudito cometido a mansalva... Coge en sus manos crispadas una bayoneta y se precipita sobre el herido asesino que pide misericordia... ¡Mas, de pronto, el velo que cubre su alma de sacerdote se rasga... su misión es perdonar, su misión es re...

coger heridos sean de donde sean; su misión es absolver los crímenes por repugnantes que resulten... Y sus manos dejan caer el arma... y su corazón, que sangra y que profesa contra el asesinato cometido en la persona de un sacerdote amigo suyo, compatriota suyo, perdona al enemigo traidor, que debe la vida a un sacerdote católico que sabe imitar al Maestro Divino, que, moribundo en la cruz, murmuró palabras de perdón! Para el herido es una revelación esa conducta... Sus pastores protestantes no hubieran seguramente hecho igual.

MIRIAM

## MISCELANEA

### Federación de Correos, Telégrafos y Hacienda

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, numeroso grupo de funcionarios formaban corros frente a las oficinas de Correos, leyendo y comentando la prensa local.

A las diez se envió recado urgente a los funcionarios de ambas Cuerpos para que a las once estuviesen reunidos, al fin de ir en manifestación al Gobierno, con objeto de hacer presente la satisfacción de todos por la solución del conflicto y la agradabilísima impresión que ha causado el nuevo Gobierno. Pero uno de los presentes indicó que no se debía dar ese paso hasta que las noticias fuesen de origen oficial, por cuya razón se desistió de la manifestación.

Acrochando la reunión de todos los funcionarios de Comunicaciones, se envió recado al señor Torres Molino, para que hiciera la fotografía que tenían en proyecto.

Una comisión pidió permiso a la autoridad militar, para que permitiera a los militarizados abandonar las oficinas breves minutos y poder tomar parte en el grupo, autorización que fue concedida.

A las doce y cuarto se reunieron en la plaza de los Descalzos y se obtuvieron varias fotografías del grupo, formado solamente por los funcionarios cesantes y militarizados.

El oficial de Correos señor Mesteos, recibió, después de haber sido intervenido por la autoridad militar, un telegrama urgente, en el que la Junta de Defensa de Correos de Madrid, les invitaba a reanudar el servicio. Pero se abstuvo de hacerlo, hasta que sus compañeros de Telegrafía no recibieran órdenes análogas.

A las cinco de la tarde, los oficiales de Telegrafía militarizados, observaron llamados en el edificio de Madrid, hoy que desde el día anterior había estado derivado, precipitándose a contestarles. Pasaron a Hughes y pudieron comprobar, que efectivamente era Madrid.

Su satisfacción fue grande, al saber que el colateral era una telegrafía civil.

Sólo transmitió Madrid un despacho en perfectas condiciones.

La noticia, que se divulgó con asombrosa rapidez, produjo la natural satisfacción.

A las seis fueron llamados por la autoridad militar, los jefes de Correos y Telégrafos, para notificarnos las órdenes recibidas de Madrid.

Al reanudar el servicio telegráfico, el primer despacho que se transmitió a Madrid, fue el que los funcionarios de Comunicaciones en Granada enviaron a presidente del Congreso. Su texto era el siguiente:

«Madrid.—Presidente Congreso diputados.—El personal de los Cuerpos de Correos y Telégrafos de Granada, al reanudar su servicio, tienen el honor de hacer presente a vuestra señoría la gratitud que sentimos hacia los hombres públicos que, apartándose de la política de partido, se han unido en estas horas difíciles para salvar a España.

Nosotros, que lo único que ambicionamos siempre fue que se nos detiera de los elementos necesarios para mejorar a nuestra Patria y nunca satisfacer las egoístas, nos asociamos de todo corazón al Gobierno de S. M. prometiendo...

## De interés general

A partir de 1.º de Abril, toda persona que presente en nuestros Almacenes billetes usados de los tranvías de Granada, por valor de 50 pesetas, tiene derecho a retirar en el acto el valor de una peseta en artículos de su libre elección. Se reconoce a cada billete su valor íntegro, habiendo de ser presentados en lotes cosidos de cinco pesetas para facilitar su revisión.

Dada la naturaleza y amplitud de este obsequio que alcanza sin ninguna limitación, absolutamente a toda persona que quiera utilizarlo, queda suprimida cualquier otra concesión en las ventas al detall que hasta hoy hubiera existido.

Precios invariablemente fijos, sin excepción.

**Almacenes La Paz**

tiendo que continuaremos sacrificando nuestras horas de descanso para servir bien los intereses públicos, confiando en la promesa del Gobierno de reorganizar estos servicios en el actual Parlamento.

Regámosle respetuosamente se digno elevar nuestra firme adhesión y lealtad a S. M. el Rey y a los Poderes Constituidos.

### La jura de banderas

Suspensión la jura de banderas que debía haberse verificado el domingo anterior en el paseo del Salón, se efectuó ayer en los cuarteles donde se alojaban las respectivas tropas de la guarnición.

Los reclutas incorporados a filas, instruidos convenientemente, prestaron el juramento de obediencia y fidelidad al emblema nacional.

A dichos actos asistió únicamente el elemento militar.

Aquellos se verificaron en los patios de los cuarteles.

Con motivo de la jura, se les sirvieron a las tropas ranchos extraordinarios, repartiéndose a los reclutas gratificaciones, y se les dio permiso para estar fuera de los cuarteles hasta el toque de silencio.

El coronel del regimiento de Córdoba, publicó ayer en el orden del Cuerpo, la siguiente alocución:

Reclutas:

Esa bandera que acabáis de jurar, es el emblema sagrado de la Patria a quien todos debemos querer y respetar. Ella encarna nuestras tradiciones gloriosas; por ella dieron su sangre tantos héroes, persuadidos de que contribuían a hacer la España grande, la España próspera con que todos soñamos.

Considerad siempre como el mayor honor, el haber vestido el uniforme militar; conservad siempre las enseñanzas recibidas, y si algún día os exigiere el cumplimiento de lo jurado, que vuestras entusiastas almas, guías a los demostrados hoy al besar la gloriosa bandera del Regimiento.

Tened además entendido que vuestra misión no acaba al terminar vuestro servicio; una vez licenciados, en vuestros hogares, tenéis la obligación moral de educar en el santo amor a la Patria y a la bandera a los que han de venir, que laborando por el engrandecimiento del suelo que nos vio nacer, contribuyamos a nuestro propio engrandecimiento.

Recluta: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! —Vuestro coronel, Mario.

### Cierre del comercio

Comisiones de jefes de nuestros establecimientos de comercio, y una representación de la junta de la Asociación de dependientes, han celebrado estos días una conferencia, para resolver la petición de estos últimos, de terminar sus labores en todo tiempo a las ocho de la noche.

Creemos que quedará en la primera reunión no queda satisfecha la aspiración de la dependencia, es porque no todos los dueños aprecian del mismo modo la conveniencia de ceder a tan justa petición, que entendemos, beneficiar en primer término, a los que discuten su oportunidad.

Es indudable, que una hora más de trabajo por la noche, supone un gasto no pequeño de alambrado, que han de economizar cerrando a las ocho, en vez de las nueve, hasta el punto, que en los meses de Mayo, Junio y Julio, el gasto de alambrado sería nulo.

Además, salvo un caso excepcional, nadie que honradamente trate de comprar, espera a la noche para lograr su deseo, puesto que, los colores no son los mismos vistos con luz artificial, y es muy fácil, adquirir a disgusto, lo que puede lograrse a satisfacción, y solamente las personas muy desocupadas, son las que, para matar su aburrimiento, penetran a esas horas, hoy en un comercio, mañana en otro, haciendo sacar inutilidad de telas que no compran, y cuyas personas, terror de la dependencia, se conoce en lo que pudiéramos llamar *argot* comercial, con el nombre de *graldas*, es decir imperferentes.

Si en este país hubiera adición a las estadísticas, y se llevara por los dueños un estado de la venta, por horas, se demostraría, que en las de noche habría una proporción en menos comparada con cualquiera de las del día, proporción, que no compensa los gastos de alambrado.

Pero hay además otra cuestión que...

zo lo afecta a la dependencia. Hoy ningún trabajador manual presta sus servicios durante doce horas, como los prestan los dependientes de comercio...

Hay que pulsar la opinión como nosotros, por razón de nuestra profesión a diario lo hacemos, y sacamos de ello la consecuencia que la aspiración de los dependientes de comercio se mueve en una atmósfera de simpatía hacia ellos...

Digámoslo si no los dignos empleados de correos y telegrafos, cuya actitud, a pesar de los perjuicios que nos irroga...

La recogida de mendigos

En cumplimiento del acuerdo que adoptó el Ayuntamiento, a propuesta del señor Carrasco, relativo a la recogida de mendigos, el alcalde don Felipe La Chica y el edil concejal, se han entrevistado con el gobernador para convenir el modo de llevar a la práctica la determinación del Municipio.

Por consecuencia de los trabajos de los señores La Chica y Carrasco, desde hoy se procederá a la recogida de los mendigos que invaden la vía pública.

Los que sean detenidos, serán trasladados a la casa donde están establecidas las dependencias de la limpieza pública en la plaza de las Descalzas.

En este edificio se establece un depósito general y provisional, de donde serán trasladados los adultos al Asilo Nocturno, los niños al Hospicio y los mendigos que no sean de Granada al Arreतो, de donde saldrán conducidos por la Guardia civil a sus respectivos pueblos.

En la recogida de mendigos auxiliares a la guardia Municipal la de Seguridad.

Merece un entusiasta plauso la actividad y acierto con que han procedido los señores La Chica y Carrasco.

Conferencia notable

A la hora anunciada, tuvo lugar en el Centro Artístico, la conferencia de la señora doña María Bismé, profesora de la Escuela Superior de Lleja.

El estudio y exposición de las influencias mutuas entre el arte belga y el arte hispano, fué presentado en compendio sintético, por la distinguida dama, ante una concurrencia muy selecta de señoras y de socios, aumentada por numerosas personas de representación, entre las cuales figuraban varios extranjeros.

El local era insuficiente para contener a cuantos deseaban escuchar las profundas observaciones recogidas por la ilustre profesora en muchos años de estudio y de labor comparativa entre los monumentos de ambos países.

La presentación se hizo por el presidente don Alfonso Izquierdo en breves y elocuentes frases, que fueron aplaudidas. Milé Bismé empezó dando las gracias al presidente y saludando a la ciudad de Granada donde se admira, entre las maravillas del arte árabe y del arte español, la victoria de la Cruz sobre la Media luna.

Hace una brillante descripción del contraste entre la Vega y la Sierra Nevada. Todo ello constituye un prólogo adecuado para hablar del arte inspirado en la fe.

El arte hispano no pudo florecer plenamente mientras se combatía por la reconquista de la patria. Este arte se refugiaba en los conventos de donde salió en el siglo XV.

La característica del arte de este siglo fué el contraste entre el misticismo y el realismo manifestado en Bélgica como en España con los caracteres propios de ambos países—místico aquí y realista en las escuelas flamencas.

Recuerda la colaboración de los artistas belgas en las iglesias de Toledo, sobre todo en la magnífica de San Juan de los Reyes.

Había de la semejanza entre el estilo de las casas flamencas y las españolas con sus balcones y miradores. Los estilos mudéjar y plateresco tienen ejemplares en la columna inferior de la basílica de Lleja y en los edificios de Bruges.

La magnífica escuela de pintura flamenc precede a las escuelas españolas como puede verse en los espléndidos museos del Prado y del Escorial.

En el siglo XVI, Carlos V, nacido en Gante, se rodeó de artistas de su país hasta excitar las quejas de los españoles. Teniers, Rubens y otros contribuyeron a crear la escuela sevillana con Campaña y Morales llamado el divino. Moreau, pintor de Felipe II, fué el amigo y el inspirador de Coello.

Habla del Greco como uno de los pintores más grandes de la historia.

Recuerda a los Minaretes y políticos españoles amigos de los belgas, entre ellos la infanta Isabel.

Recuerda los trabajos de Vessillo, el gran anatomista, y de Rubens, bajo el gobierno de la gloriosa infanta Isabel, que fué también la protectora de Van Dyck, de Jordán, de Teniers y de tantos otros.

Recuerda la anécdota de Rubens, cuando dijo a un grande de España que no era un pintor ambicioso, sino un pintor que se embriagaba en descomponer por capricho embudadas.

Relata las relaciones entre Rubens y el gran Velázquez, con mutuo progreso en ambos: Velázquez, aprendiendo de Rubens colorido, y Rubens, inspirado...

se en la realidad del gran artista español.

Se cuenta que Rubens se extasiaba ante el Descenso de la Cruz, de Campaña. Van Dyck, que fué el pintor de Carlos I de Inglaterra y de la aristocracia inglesa, inspiró también muchas obras de Murillo.

En los siglos siguientes, Bélgica es como en la actualidad, campo de batalla de Europa y su arte se eclipsa, mientras que en España sigue la tradición que en el siglo pasado tiene la gran representación del sin rival Goya.

La escuela belga, así como la francesa, comparten con la española, los dominios del arte pictórico.

En la actualidad, la escuela realista simbolizada en Courbet con su Casseur le pierre, llega a la cúspide del arte humano y sirve de guía a los artistas contemporáneos de todos los países y sin embargo nadie como el gran Ribera y el sin igual Teniers, pueden llamarse los precursores de la escuela realista moderna, que cuenta en Bélgica como en España, notabilísimos representantes.

A continuación se exhiben una serie de proyecciones de cuadros del artista contemporáneo Eggenot Leermans, representando escenas de la vida real, impregnadas de alto sentimentalismo. Los mineros de vuelta del trabajo, Los mendigos, La huelga general y sobre todo, una magnífica colección de Ciegos que el pintor, privado de la vista en su adolescencia, reproduce con inmensa emoción artística.

A la exposición acompaña la lectura por la conferenciante, de los párrafos de su obra sobre los artistas belgas, relacionados con los cuadros.

La señora Bismé terminó su trabajo con un párrafo sentidísimo acerca de la situación actual del pueblo belga, y el futuro de sus artistas, que en el fragor de los combates siguen haciendo obras fecundas por la inspiración y por el patriotismo. Y pueblo que hace tan grandes cosas, no puede sucumbir.

Una prolongada ovación acoge estas palabras.

Hoy domingo, a la misma hora, tendrá lugar otra sesión acerca de la familia real de Bélgica, con numerosas proyecciones.

Ecos de la vida

Se encuentra enfermo, el ex alcalde de esta capital, don José Gómez Tortosa.

Ha venido de Madrid, el distinguido joven don Florencio Moren Díaz.

Hoy marcha a Motril, el abogado don Florencio Moren Auger.

Continúa enfermo, el administrador principal de Correos, don Luis Verdejo.

Ha regresado de Montefrío, el primer médico de este Ayuntamiento, don José María García Valdecasas.

Anoche llegó a Granada procedente de Cádiz, el alcalde de aquella ciudad don Manuel García Noguerol, el cual marchará el martes a Guadix, su pueblo natal.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Puertas Oñeros, para el joven comerciante don José García Rodríguez.

En el paseo

El programa que ejecutará la Banda Municipal, esta tarde de cuatro a seis, en el Paseo del Salón, es el siguiente:

- 1.º Curro Vargas, paso doble, R. Chapi.
2.º Sólo por tí mazurka Salón, R. Soutulle.
3.º Fíjal 1.º de la ópera, Un balo in maschera, Verdi.
4.º El paño de rosas, fantasía, R. Chapi.
5.º Lohengrin, fantasía, R. Wagner.
6.º Gerons, paso doble, Lopez.

Noticias militares

Servicio de la plaza Parada Córdoba.—Jefe de día.—Don Juan Valderrama Martínez, coronel de Artillería.—Jefe de noche.—D. Francisco Fernández Ezeoy, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones.—D. Manuel Rodríguez Chapado, capitán de Artillería.

Tribunales de honor Con el fin de que los fallos que dicten los tribunales de honor tengan la ejecución rapidísima que exige su naturaleza; considerando que las disposiciones del Código de justicia militar no requieren la intervención en estos casos de ningún Centro consuntivo, lo que es lógico, porque las aplicaciones de procedimientos en la tramitación de los tribunales de honor desvirtúan el propósito que persiguen; y considerando que el hecho de ser fallos los fallos de esos tribunales de honor, lo que es indudable, según precepta el último párrafo del artículo 725 de dicho Código, hace que esos fallos no deban someterse en ningún caso a examen de Centros o dependencias superiores, se dispone que las actas de los tribunales de honor se resuelvan estrictamente a las disposiciones del Código de justicia militar, sin remitirlos a informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina, quedando, en su consecuencia, derogado el artículo 34 del reglamento para el régimen y despacho del ministerio.

Clases de tropa En vista de un escrito del general en jefe del Ejército de África, interesando se dicte una disposición que limite el tiempo que pueden estar ausentes de sus destinos las clases de tropa para evitar los perjuicios que ocasiona el servicio de las demoras de la incorporación o licencias sucesivas, que permiten una separación excesiva de sus destinos, en analogía con lo dispuesto para los jefes y oficiales del Ejército, se dispone lo siguiente:

La incorporación de las clases de tropa a sus destinos, o procedentes de licencias por enfermo, se efectuará en los plazos señalados para jefes, oficiales y subalternos en la Real orden de 9 de junio de 1916.

Las instrucciones para la concesión de licencias por enfermo a las clases e individuos de tropa, aprobadas por Real orden circular de 5 de junio de 1915, se entenderán modificadas en el sentido de que las licencias por enfermo sólo...

podrán concederse por la autoridad militar de la región o distrito en el que se esté sirviendo, sufriendo en éstos precisamente los reconocimientos facultativos y que en lo sucesivo las clases e individuos de tropa que por motivos de salud permaneciesen separados de sus destinos por cinco meses consecutivos, cesen brj definitivamente en el servicio, expidiéndoseles la licencia absoluta o retiro correspondiente, si estuviesen ya exentos de él, y en caso de no ser así, continúen las vicisitudes del reemplazo a que perteneciesen.

Varias disposiciones Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al capitán de Carabineros D. Fernando García Fernández.

Destíase a la Academia de Infantería, como profesor, al comandante de dicha arma D. Jorge de Villanar Salinero.

Se concede permiso de una cruz de plata del Mérito Militar por obra de primera clase, al segundo teniente de Artillería (escala de reserva) D. Francisco Pérez Alonzo.

En el Ayuntamiento

Corta de aguas Segú es antigua costumbre, durante la próxima Semana Santa se suspenderá el curso de las aguas en la acueducto Gordal del Genil, desde el martes 26 a las siete de la noche, hasta igual hora del 31 de del corriente.

Crónica obrera

El mitin de la juventud socialista Hoy a las tres de la tarde, celebrará esta asociación el primer acto público de una campaña de propaganda socialista que se propone emprender.

Este tendrá lugar en la calle del Aire número 6.

Se ruega la asistencia a todos los jóvenes.—La directiva.

Matadero público

Ingresos Existencia en caja del día 23, pesetas 223,51; cobrado a laberjeres, 5.529,26; total, 5.752,77.

Pagos Pagado a ganaderos, 4.684,60 pesetas. Existencia en caja para el día 25, pesetas 1.068,17; total, 5.752,77.

Carnización

La verificada ayer fué la siguiente: Bceerros.—6 a 2,58 pesetas kilo. Novillos.—2 a 2,60 pesetas kilo y 2 a 2,58.

Toros.—2 a 2,60 pesetas kilo. Vacas.—3 a 2,50 pesetas kilo; 3 a 2,55. Cabras.—1 a 2 pesetas kilo.

Viajero distinguido

Se encuentra en Granada el catedrático de la Central don Hilario Ayuso, ex diputado a Cortes por Montilla y popular mantenedor de las ideas federales.

Aun cuando su viaje obedezca a motivos de salud, ha accedido al requerimiento de los obreros de Motril, para dar una conferencia en su Casa del Pueblo.

El lunes volverá a esta capital, donde dará otra conferencia en el Centro obrero de la calle del Aire.

Tiro de Pichón

Esta tarde a las dos y media, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de la Sociedad.

Instrucción pública

Universidades Se nombra, por oposición, a don José Xisau Palau, catedrático de Procedimientos judiciales de la Universidad de Murcia, y a don Francisco Mercos Peñayo, ídem de la misma asignatura de la de Salamanca.

Se nombra el siguiente tribunal de oposiciones a la cátedra de Higiene, vacante en la Universidad de Santiago: Presidente, don Carlos María Cortezo; vocales: don Rafael Rodríguez Méndez, don Constantino Gómez Reig, don Antonio Alvarez de Cienfuegos y don Antonio Selvat y Navarro.

Suplentes: Don Antonio Díez González, don Antonio Urtube, don Hipólito Feuren y don Víctor Santos Fernández.

Se nombra a don Francisco Guardiola, fogonero del Hospital clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Institutos Se nombra director del Instituto de Victoria a don José Fernández de la Peña.

Se admite la renuncia presentada por don Francisco Ugaldes, del cargo de director del Instituto de Figueras.

Se anuncia a concurso de traslado una cátedra del Instituto de Figueras.

Escuelas Normales Se anuncia a concurso de traslado una plaza de profesor de Física, Química e Historia Natural, vacante en la Escuela Normal de maestras de Córdoba.

Se subsanan errores del escalafón de inspectores y en su consecuencia se dispone que pase a ocupar los números 95 y 86 del mismo don Serafín Montalvo, inspector de Valencia y don Darío Ceramés, respectivamente, y que respecto al inspector excedente don Luis Alvarez Santillana, cuando regresare será ocupando el lugar correspondiente, después de don Darío Ceramés y antes de don Juan López Tasmayo.

Se concede un mes de licencia a doña Victoria Montiel, profesora de la Normal de maestras de América.

Se nombra a don Migón Verdager director de la Escuela Normal de maestras de Baleares; a doña Julia López, profesora interina de Música, de la de maestras de Burgos; y a doña Carmen Assenjo y García y a doña Mercedes Assenjo García, auxiliares interinas de la Sección de Letras de la Normal de maestras de Soría.

Notas de sport

Se ruega a todos los socios de la deportiva «Real Sierra Nevada Club» asistir esta tarde, a las dos y media, al campo de las Eras de Cristo para celebrar un partido de entrenamiento de fútbol, con objeto de designar entre los jugadores que se distinguen los que han de ir a Málaga, para el partido concedido con el F. C. Malagutino.

Bandición de un órgano

Como está anunciado, hoy, a las cuatro de la tarde, en el Sanatorio del Perpetuo Socorro tendrá lugar la inauguración del magnífico órgano construido para dicha iglesia por el afamado organero don Pedro Ghys.

Al acto asistió el excelentísimo señor Arzobispo, el que bendicirá solemnemente el nuevo instrumento, que viene a completar la magnificencia de la iglesia de los PP. Redentoristas.

Noticias políticas

El concejal electo don Joaquín Leiva Bravo, ha presentado en el día de ayer en el Gobierno civil, un recurso de alzada al excelentísimo ministro de la Gobernación, oponiéndose contra el fallo de la Comisión provincial.

Tiro nacional

Tiradas para hoy: limitadas con premios en metálico y de cartuchos; horas, de diez a una y de dos a cinco; condiciones, las de costumbre.

Competición extraordinaria: Empezará en el día de hoy y continuará en domingos sucesivos.

Premio, un fusil mauser, regalo de esta representación; matriculas, una peseta; blanco, circular de 0,80 metros, con diámetro de 0,40; distancia, 160 metros; posición, libre entre las reglamentarias; calificación, a la mejor tirada, previa la suma del handicap siguiente: 1.º, 1 punto; 2.º, 3; 3.º y las categorías siguientes, 5; disparos, 5.

Advertencias importantes: 1.º Cada tirador podrá hacer el número de matriculas que tenga por conveniente, pero sólo sbono de los derechos marcados.

2.º El fusil será entregado al socio mejor conceptuado en el preciso momento de quedar cubierto el costo de dicho fusil puesto en la representación; y

3.º Si por haber hecho un socio una buena tirada los demás se retirajes en metricular, dicho señor podrá retirar el fusil abonando lo que falte para cubrir su importe en éste, dentro de la semana siguiente, el primer domingo en que no se haga una matricula. Al no hacerlo se sobreentende que renuncia a su derecho y se dará por terminada la competición quedando en beneficio de la Sociedad las matriculas que se habiesen hecho.

El domingo anterior se repartieron numerosos premios de cartuchos y diez en metálico.

Farmacia de guardia

Hoy domingo, corresponde el turno de guardia, a la acreditada farmacia de don Antonio Covalada (San Jerónimo 13), que permanecerá abierta desde las siete de la mañana, a las doce de la noche.

Casos y cosas

Amenazas de muerte Ayer tarde, Isabel Alcáide Díaz, de veintiocho años, con domicilio en la calle Hornos de San Matías, número 5, denunció a la policía que el vecino de su casa Antonio Cerranza, había penetrado violentamente en su habitación, amenazándole de muerte con un revólver.

El furioso Cerranza no pudo llevar a cabo su hazña por la pronta intervención de los vecinos de la casa.

Del hecho dio conocimiento la policía al juzgado correspondiente.

Robo de prendas A María Rodríguez Fernández, habitante en la calle Enriquez Lozano, número 13, le robaron ayer varias prendas que tenía robadas en la zozca de la casa, ignorando quienes puedan ser los autores de la broma.

Siguen los robos No pasa día sin que tengamos que dar cuenta de algún robo cometido en nuestra ciudad.

Anoche se presentó a la policía José Rubio Ruiz, de treinta y cinco años, vecino de Huéscar Santillán, denunciando que de la puerta de un establecimiento de bebidas situado en la plaza de los Naranjos le habían sustraído una cabellería mayor que tenía atada en dicha puerta.

Los autores del hecho para llevar a efecto el robo, cortaron el ronzal del animal.

Don Francisco Sánchez Moledo, presbítero, denunció ayer en la Jefatura de Vigilancia, que la noche del 21 del actual le habían sustraído de un carmen de su propiedad, sito en la cuesta de los Muertos, un trozo de baranda y otros hierros, sospechando sean los autores unos gitanos que entran en dicha finca.

Se anuncia a su suero Los guardias de Seguridad Qüirantes y Añosa, de treinta y cinco años, el cual en estado de embriaguez, insultó de palabras y amenazó con un cuchillo a su suero Francisco Morales, sargento retirado de la Guardia civil.

El hecho ocurrió en la casa número 8 de la calle del Trabuco.

Delencido A requerimientos de Justo García Añaza, fué ayer detenido Cristóbal Gómez Luque, de veinticuatro años, el cual, el día 24 de Febrero último, hizo 24 pesetas de gusto en su establecimiento, situado en la calle de Mazonos, cuyo importe se negó a pagar.

Marido castísimo Anoche en la calle Santiago fué detenido Manuel Linares Lizares, por haber insultado a su esposa y a su suero.

Bebé las marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.

Crónica de espectáculos

Salón Regio

Hoy domingo de Ramos, se proyectará nuevamente la grandiosa película «Cristos para que todo el público pueda admirar esta estupenda joya de la cinematografía», que está haciendo desde la gran pantalla del Escudo del Carmen a Granada entera.

Habrán por la tarde dos grandes sesiones, empezando la primera a las tres y media, y por la noche las funciones de costumbre.

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA (purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes Resultado infalible del 99 por 100 de los casos PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4 DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Seguramente no se quedará nadie sin ver «Cristos», que es sin disputa la más hermosa creación del arte cinematográfico. Salón Victoria Continúan en este cómodo salón los estrenos de las mejores películas de producción mundial. Hoy como domingo habrá funciones por tarde y noche, estrenándose un colosal programa de películas, entre ellas la chistosa película cómica, interpretada por los reyes de la risa, Mabel y Fatty (el gordo) titulada «Mabel y Fatty en la Exposición».

Grandes conciertos por el afamado «Trio Ibsen», el que ejecuta lo más escogido de su extenso repertorio. Secciones desde las tres. Carbono de un Olor Señalamientos para mañana Audencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Baza. Contra Mateo Ortilo Roy y otros, sobre lesiones. Abogados, señores H-tos y Cifuentes; procuradores, señores Corral Almagro y López Bellido; secretario, señor Jiménez de la Sierra. Sección segunda. Juzgado de Orgiva. Contra José Jaraba Rodríguez, sobre atentado. Abogado, señor Rodríguez Aguilera; procurador, señor Cano; secretario, señor Alonzo. Entrada de causas En la Secretaría de Gobierno ingresaron ayer las siguientes: Juzgado de Motril. Contra Andrés Lorenzo Valdés, sobre disparo. Juzgado del Segriario. Contra José Torres Requena, sobre estafa. Sentencia La Sala de lo Civil ha dictado sentencia en autos del juzgado de la Merced (Málaga), seguidos entre doña María Cisneros Infantes y don Francisco de Viana Cárdenas y Mijis, sobre reclamación de indemnización civil (2.555 pesetas).

Continuación de lo recaudado por los coros de Santa Escolástica: Dos socios de los Jueves Eucarísticos 3 pesetas, doña Josefa Orejón 4, señorita Esperanza Hernández 2, una devota del Santísimo 15, otra ídem 2, Congregación de Hijas de María 10, una socia de estos coros 2, don Rafael López Valero 2; Coros de San Gil: por conducto de la vocal doña Encarnación Pérez 24; Coros de San Matías: don Antonio Méndez 10, doña Genara Anguita 4, doña Concepción Gentil 2, doña Aurora Valenciano 2, doña Aurora García Orejón 2, doña Aurora Orejón 2; Coros de Nuestra Señora de las Angustias: por conducto de la vocal doña Ana Amador 60; Coros de San Antón: doña Isabel Callejón 30, una socia de estos coros 10, otra socia de Santa María Magdalena 15; Coos de Carmelitas Cruzadas 18, un hermano de la Sacramental de Santa Escolástica 5, dos adoradores nocturnos 3, don Manuel Fernández 1 y don Joaquín López 1.

Maquina de escribir Vost NUMERO 10 Se desea adquirir una en buen estado. Darán razón, Tendillas de Santa Paula, número 7. Se vende un coche forma brek, de la casa Binder, nuevo, con llantas de goma. Calle Mirasol, 28, de dos a seis.

EL ÉXITO EN LA VIDA es la exactitud y ésta únicamente con el RELOJ ZENITH. «Caballero» MANZANILLA «Macarena» Dos productos que honran a España. Importante para las familias. Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de relojes más importantes remesas de géneros de todas clases para la temporada OTONO e INVIERNO. Constituyen cuanto de nuevo he creado la moda en Sedería, Lencería, Paños, Piel y Abrigos confeccionados. A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los precios reduciendo su utilidad. Para comprar barato, como EL LEON, ninguna casa. NO DEJEN DE VISITARLA. Precios seriamente fijos. Vengan al comercio. Muestras 99. EL LEON, ahora Ponce Zorrilla, 99.

MATRIZ CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo negro, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma de su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARRAS parto y sobreparto. Aplicación de tratamiento «Rioland», en la ESTERILIDAD, con resultado positivo al 98 por 100 de los casos, sin habiendo lesión grave irreparable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, Madrid. DRID. Consulta gratis y por correo.

Consulta especial de enfermedades de la RINÓN y VÍAS URINARIAS POR EL DR. ANGEL GILZARRAN Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consulta, de dos a cuatro. Gran Vía, 2, principal.

Recomendamos a quien necesite préstamo de alguna importancia, acudir al prestamista, caso a caso, y a corto plazo, pues por el contrario acudiendo al Banco Hipotecario de España y por mediación de su administrador Granada, don Marino Azeque, yes, Católicos, 31, obtendrán con diez la cantidad que necesitan, sin que los títulos de la finca, propiedad encuentren en condiciones aceptables.

TELEGRAMAS

Noticias políticas

Madrid 22

El duque de Bivona

Se ha aceptado la dimisión

Subsecretario de la Presidencia

Vuelta al servicio

Gobernadores dimisionarios

Diputados proclamados

La Alta Cámara

Vuelta a su puesto

Se anuncia que dicho diputado

Información financiera

Madrid 23

Nuevo subsecretario

Información presidencial

Se ha restablecido la normalidad

situación parlamentaria de los dipu-

Consistió en que el Congreso deju-

El Tribunal Supremo ha enviado al

La Comisión de incapacidades e

Diputados proclamados

Se tiene el propósito de que el

Vuelta a su puesto

Habiendo cesado los motivos de

Se anuncia que dicho diputado se

El entusiasmo de los empleados de

Este será permanente, establecién-

Para facilitar el trabajo de las sacas

Los servicios de ventanilla queda-

Los servicios interiores se despa-

Desde las diez de la mañana hasta

En la estafeta del cambio interna-

El único reparto que se ha verifi-

La Asamblea postal

Los funcionarios de Correos han

De Telégrafos

La Central de Telégrafos se ha

El servicio de telegrafos, excepto

Como se había anunciado, los

La aglomeración de corresponden-

Por falta de sitio, se depositan

Se ha restablecido la normalidad

Instrucciones a los gobernadores

Los ministros de la Guerra y

Valiente mil giron postales

Al hacerse cargo, nuevamente,

Mal recibimiento

Una señorita telegrafista que había

firmado el mensaje de adhesión al

Las telegrafistas comunicaron a sus

El presidente de la Junta de De-

Hoy ha regresado a Huesca el

Presidente que regresa

Días festivos

Dase como seguro, que el Go-

Nuestras tropas continúan persi-

Entre Arroyo Amigón y Solme,

El sur del Somme, nuestras

Nuestros batallones de cazadores

Hasta ahora el botín consiste:

En los demás puntos del frente

Teatro oriental.—A causa de

De Berlín comunican el siguiente

«Ha terminado la primera parte

Hemos ganado la batalla en

Una parte importante del ejército

Inglaterra en la lucha

Parte oficial

Comunican de Londres, el

«La batalla continúa con mayor

Al sur del río Scarpa, el

En nuestra defensa al oeste

Nuestras tropas se han

Durante toda la noche, el

En la mayor parte de este

En dos de ellos tomó parte

Los ataques enemigos continúan

Estos le han contestado

Madrid 23

Gastando un indulto

Los alumnos de la Facultad de

Una comisión de manifestantes

Festejando un éxito

En el Palacio Hotel se celebró

asaltaron las alturas al norte y

Entre Fontaine, Croissilles y

Entre Gouellien y el Arroyo

En el valle del Arroyo Cologae,

Trabóse acérrimo combate por

El enemigo, rodeado por

Entre Epehy y Roisel, los

El enemigo fué rechazado en

Bajo el empuje de estos éxitos,

Nuestras tropas continúan

Entre Arroyo Amigón y Solme,

El sur del Somme, nuestras

Nuestros batallones de cazadores

Hasta ahora el botín consiste:

En los demás puntos del frente

Teatro oriental.—A causa de

De Berlín comunican el siguiente

«Ha terminado la primera parte

Hemos ganado la batalla en

Una parte importante del ejército

Inglaterra en la lucha

Parte oficial

Comunican de Londres, el

«La batalla continúa con mayor

Al sur del río Scarpa, el

En nuestra defensa al oeste

Nuestras tropas se han

Durante toda la noche, el

En la mayor parte de este

En dos de ellos tomó parte

Los ataques enemigos continúan

Estos le han contestado

Madrid 23

Gastando un indulto

Los alumnos de la Facultad de

Una comisión de manifestantes

Festejando un éxito

En el Palacio Hotel se celebró

Durante el acto, al cual asistieron

Entre Fontaine, Croissilles y

Entre Gouellien y el Arroyo

En el valle del Arroyo Cologae,

Trabóse acérrimo combate por

El enemigo, rodeado por

Entre Epehy y Roisel, los

El enemigo fué rechazado en

Bajo el empuje de estos éxitos,

Nuestras tropas continúan

Entre Arroyo Amigón y Solme,

El sur del Somme, nuestras

Nuestros batallones de cazadores

Hasta ahora el botín consiste:

En los demás puntos del frente

Teatro oriental.—A causa de

De Berlín comunican el siguiente

«Ha terminado la primera parte

Hemos ganado la batalla en

Una parte importante del ejército

Inglaterra en la lucha

Parte oficial

Comunican de Londres, el

«La batalla continúa con mayor

Al sur del río Scarpa, el

En nuestra defensa al oeste

Nuestras tropas se han

Durante toda la noche, el

En la mayor parte de este

En dos de ellos tomó parte

Los ataques enemigos continúan

Estos le han contestado

Madrid 23

Gastando un indulto

Los alumnos de la Facultad de

Una comisión de manifestantes

Festejando un éxito

En el Palacio Hotel se celebró

Las Cortes

Madrid 23

Senado

A las tres y veinte se abre la

En los escafos y tribunales

El señor Pérez Caballero dirige

Comisión de actos, pidiendo sean

En las actas de los señores

Se acuerda, de conformidad

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes

Al reanudarse, se da lectura

Al declarar abierta la sesión

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

El señor Barriovero se hace

Se acuerda así, pasando a

AGRICULTORES!

Ahonad con Nitrato de sosa de Chile.

Se vende en todas las casas

Informes y folletos gratis

Comité del Nitrato de sosa de Chile,

PRECIO: 2,50 PESETAS

Preparado por el farmacéutico,

BAZA (Granada) FARMACIA CORTES,

Para Semana Santa

Fabrica de velas de cera pura

FRANCISCO PEREZ SANCHEZ

Excusado es repetir, que esta

No confundirse.—Acera de Darro,

Almacenes SAN JOSE

La casa que presenta el surtido

Sección de Ropa Blanca

PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS

SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

Superfatiado de cal de graduación

Sección de ESPECTACULOS

Cierran la puerta á las enfermedades:



- Reumas
Piedra
Gota
Lumbago
Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defendan su existencia contra el veneno ACIDO URICO que amenaza con emponzoñarles la sangre...

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO CAPITAL COMPLETAMENTE DESARROLLADO, 6.000.000 de PESETAS

UNA SEÑORA ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas...

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarrós crónicos, bronquitis, y Debilidad general. Frasco, 250 ptas.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, S. BERNARDO 11, MADRID De venta en la FARMACIA de D. R. MONTES GARCIA REYES CATHOLICOS, 20.-GRANADA

Bonos y primeras materias CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16118, Superfosfato de 18120

Bonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos. Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13.-GRANADA Fábrica de ETHER SULFURICO en Alaric.

Recibos de Inquilinato

En la administración de este periódico tenemos a la venta recibos para el cobro de los alquileres de casas, con las bases del contrato al precio de 75 céntimos libreta con 100 hojas

Recibos para toda clase de cobros. Reyes católicos, 8, principal.

LA SALUD recuperada en la naturaleza. Interesa la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos...

Nuevo descubrimiento FOSFORIL DE T. GONZALEZ. Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere su nutri. Cura la dispepsia, dilatación y flicera del estómago e intestinos.

Estómago e impotencia SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA Oficinas; Colegiata, 7. Casa del "Heraldo de Madrid"

Las Maravillas de España. ALBUM PUBLICADO. Aragón, Vizcaya y Navarra. Volúmenes III de

Para obtener un pecho duro y hermoso? La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use "Agua Oriental"

Se compra oro, plata y platinos, y toda clase de alhajas usadas. José Don López Zaccatín, 11, esquina a la Alcaicería.

Fábrica de Tejidos de algodón La Levantina. Especialidad en lonas de todas clases para todos usos e industrias.

Confitería "La Oriental" Especialidad en repostería, pastelería y en la elaboración de dulces selectos.

OCASION La que se obtiene comprando en el establecimiento de tejidos Las Américas, Príncipe 7 y San Sebastián, 9 Granada; por vender todos los géneros a los precios antiguos, siendo además mejor artículo y colorido.

Compra y venta de máquinas de coser usadas. Plaza de San Agustín, 7.

SE ALQUIERA un segundo piso, amueblado, o sin amueblar, según convenga, Cuesta de Gómez, 30.

Esterería y Zapatería MADRILEÑA Calle Salamanca, 14.-GRANADA. Gran surtido en esteras alfombras, das y lisas de todas clases.

CONSTRUCTOR Y MONTADOR de rodillos y sedillos de toda clase de artefactos para molinería. Juan Luján, Puerta López, Anejo de Molin, provincia de Granada.

Modista Se confeccionan toda clase de ropas a precios muy económicos. Bernarda Gómez, Elvira, 145.

Aguardientes anisados unos de la acreditada casa de Nicolás Luque Navarro de Rute. Especialidad en el aguardijillo y Vicente Pastor. Pedidos, A hóngiga, 38, y Plaza de la Trinidad.

Muebles Se realizan toda clase de muebles que hay en el almacén Antonio Romero Abad, calle Mariana Pineda, 40. (Corral de Carbón). Esta casa se trasladó a la calle Valentin Barrechea, ren, 2, Gran Vía.

Almoxedra sólo por 15 días de toda clase de muebles. Horas para verlos de 11 a 6 de la tarde. Puentezuelas, 10.

EL DEFENSOR DE GRANADA Reyes Católicos, 8, principal. En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se suscribe a la vista La Moda Práctica que por su riqueza y utilidad no debe faltar en ninguna casa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, un mes, 0,50 Provincias, tres meses, 2,25

Los propietarios de fincas que encontrarán en nuestras oficinas recibos de inquilinato, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

El Defensor de Granada, fuera de nuestra capital, se vende los puntos siguientes: En Almería, kiosco del Sur de España, de D. Rafael Pleguez.

Pañ de Viena El sabroso y esponjoso pan de Viena, se vende por piezas de 50 céntimos hasta veinticinco a gusto consumidor; se reparten en Granada se sirven a domicilio. Esta casa primera que empezó a elaborar en Granada dicho pan, y es el mejor se elabora hasta el día. Para pedidos, calle Molinos, nú. 36.

La estrella: Mannel Aparicio. Los artículos de su ramo, especialmente en café tostados al día. Marqués de Girona, 3, y Puente de la Cruz, 26.

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos. Temporalmente ofrece regalos a sus abonadas.

Se publica tres veces al mes, los días 5, 15, y 25. Precio de suscripción en Granada, 0,50 ptas. al mes :: Fuera de la capital, 2'25 trimestre.

Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

Los Mohicanos de París POR ALEJANDRO DUMAS

Paris le había cedido a petición de los niños, que jugando con él desde la mañana a la noche, no habían querido separarse de él. Los niños le habían puesto Brasil en recuerdo de la tierra en que había nacido.

Así llegamos al mes de Febrero de 1818, y el estado de Jacobo empeoraba de día en día. Una mañana me llamó a su alcoba, hizo salir a los niños, y cuando nos quedamos solos, me habló así: —Mi querido Gerardo, somos hombres y como tales debemos hablar y obrar.

sentiría el perderla, porque la muerte va a reunirme con mi esposa querida, si no me inquietara profundamente el porvenir de mis hijos. Sé muy bien que al dejártelos a ti se los dejo a otro yo; pero por desgracia tu no eres padre, y nunca ll ga uno a serlo completamente de los hijos ajenos.

—¿Estáis malo, padre?— preguntó;—¿queréis algo? en ese caso llamad, y pedid lo que necesitáis. Después añadió en voz baja: —Tengo todavía para un largo rato, porque voy retardando cuanto puedo la terrible confesión; tened paciencia, pues, padre; os lo suplico.

—¿En qué estaba? ya no me acordó. —Vuestro hermano Jacobo ca ponderaba la moralidad y el valor de su amigo, del que quería dar por preceptor a sus hijos. Si, es verdad. Es un hombre de erudición profunda—añadió

Jacobo, —y que conoce el mundo desde sus regiones más altas hasta las más bajas; lenguas antiguas, lenguas modernas, historia, ciencias y artes sabe de todo; es una enciclopedia viviente y si estuviera seguro de que pudiera permanecer contigo hasta la mayor edad de mis hijos, moriría casi sin pesar.

y vos no me concebís; yo quién sois vos, y voz no quién soy yo. —¿Vos me conocéis? ¿quién soy?—exclamó el moribundo con la expresión del profundo terror:—¿Imposible! —¿Vos os llamáis Gerardo Tardieu, no es así, y no simplemente Gerard? —Sí; pero vos quién sois, cómo sabéis mi nombre? —Yo, me llamo Domingo rranfit. El enfermo lanzó un grito espanto. —Soy hijo—continuó el religioso,—de Filippo Straniero, quien habéis acusado de asesinato y robo, y que es inocente juró.